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Apare în fiecare Duminecă
INSERATE:

ac primesc la biroul administraţiunii, (str.
Măcelarilor nr. 12).

Un şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 
a treia-oară 10 bani.

Maiestatea Sa Francisc Iosif I.

Duminecă în 20 Maiu c. seara la 7 ore ,> 
a sosit Maiestatea Sa împăratul şi regele no­
stru Francisc Iosií I. la Budapesta, pentru de­
schiderea dietei. Maiestatea Sa n’a fost de 
mult în Ungaria şi acum a stat în Budapesta 
numai pănă Miercuri, apoi a plecat la Bruck, 
la o  revistă militară.

La sosirea în capitală Maiestatea s’a a 
fost viu aclamat de cetăţeni de-a lungul stra- 
delor dela gară şi pănă la castelul din Buda.

Din acest prilej dăm aci portretul Ma­
iestăţii Sale.

Bela sfinţirea Catedralei.
Măduva dela sfinţirea catedralei şt 

dela serbări au fost vorbirile, ce s’au 
ţ nut cu acest prilej de diferiţi fruntaşi 
de ai noştri, cari parte au ţintit a in­
sufla incredere în noi înşine, în puterile 
noastre şi a deştepta nădejdea unui 
viitor mai bun pentru poporul nostru, 
parte au fost pline de învăţături şi po­
veţe folositoare.

Astfel au fost vorbirile de la cele 
dcue banchete, apoi vorbirea dlui Mt- 
haiu Cirlea, în faţa rezidenţei, la con­
ductul de torţe şi respunsul Escelenţiei 
Sale, dar’ mai pe sus de toate vorbi­
rea bisericească a Escelenţiei Sale Me- 
tropolitului, ţinută în Catedrală la ac­
tul sfinţirii, a cărei publicare o conti­
nuăm la alt loc al foaiei şi o vom da 
intreagă, fiind foarte instructivă.

Azi tot odată continuăm şi în­
cheiem cu descrierea pe scurt a serbă­
rilor.

Convenirea „Reuniunii 
sodalilor“.

In nrul trecut am încheiat descrierea 
sei bărilor cu conductul de făclii, care s’a aran­
jat Dumiuecă seara.

îndată după conduct publicul s’a adunat 
la convenirea so;ia!ă dată de »Reuniunea so- 
dalilor români« din Sibiiu. Marea sală dela 
»Gesellschaftsbaus« a fost ticsită de public; 
au fost de faţă la 1000 de oameni. Concertul 
a avut un program bogat (10 puncte), între 
cari câteva coruri mixte, apoi declamarea dlui 
Titu Morar: »Paul de Nola«, de Coşbuc, — 
toate succese.

F o i t a .
i

Dela Paşti.
— Din obiceiurile Românilor »Corbeni« (ţara Oltului) 

la sărbătorile Paştilor. —

E prin săptămâna cea mare. Pe stradă 
să văd băeţi mici şi mari, cu cărţile sub­
suoară, grăbindu-se cătră scoală. —  Mei! pe 
azi n’am învăţat nimic, zisa unul. —  »Să mă 
bată norocul dacă m’am uitat în vre-o carte 
îi răspunde celalalt«. — De ar trece odată şi 
oarele acestea adaugă al 3-lea. Ear’ dacă întri 
prin clase şi mai curios . . .  Unii îşi trântesc 
cărţile de bancă, alţii făuresc planuri, ce să 
spună, ca profesorul să le ierte ora . . .  De 
ce atâta nelinişte între şcolari? De ce atâta 
negligenţă faţă de studiu . . .  Să apropie fe­
liile Paştilor . . .

Eram la gimnasiul din Braşov. — Că­
ruţa — ca de obiceiu — venise deja şi după 
noi. Eu, dinpreună cu mai mulţi amici, uşu­

rel şi vesel mă urc în căruţă şi . . . sănătate 
bună şcoală, pănă după Paşti! . . . . plec 
acasă.

Veselia dela plecare ne o păstrăm şi în 
decursul drumului, cu toate că ghemuiţi ca 
vai de noi suntem ticsiţi în coşul căruţului. 
Din când în când, mai intonăm câte un cân­
tec, ca să ne mai treacă din vreme şi de do­
rul locului natal. — E mult de astă-toamnă 
de când am ple at la ş oală* De atunci n’am 
mai văzut nici părinţii, nici fraţi, nici surori!...

Iată-ne în fine după atâta bătae de 
inimă aproape de sătuleţul nostru. Ajunşi şi 
în sat, vedem femeile şi fetele, cum lipesc 
sau spoesc casele lor . . .  un semn, că să a- 
propie Pastile!

La salutarea noastră, cu un zimbet de 
bucurie pe buze ne zic un : »bine aţi venit 
sănătoşi« 1

De altă parte copilaşii — cum le e obi­
ceiul lor — pârliţi de arşiţa soarelui şi cu 
burtişoarele lor rotunde, să joacă în ţărînă 
zicând:

Bate ciocănele 
Poimâne’s PasteleI
Şi noi mâncăm ouăle 
Oouă roşii şi frumoase 
De găină şi de raţă.

Şi într’adtvăr, cu mare poftă doresc 
bieţii copilaşi se vie Pastile, cu ouăle lor cele 
roşii, căci s’au săturat şi ei de atât post. —  
Primirea mea de acasă nu să poate descrie, 
ear’ mamei o lacrimă mare i-a căzut din ochi.

S’a înserat . . . S’aude cum vin din câmp 
plugurile scârţâind, ear’ dindărătul lor vine şi 
stăpânul. — Clopotele prin vocea lor tristă, 
chiamă pe credincioşi la oara de închi­
nare . . .

»Să mergem şi noi la biserică —  îmi 
zice mama — e păcat de moarte să stai a- 
casă, pănă se ţin cele 12 evanghelii«.

A  doua zi nori groşi, ca nişte bălauri 
acoper ceriul, ploaie, furtună, vént, pare-că s’a 
mâniat D-zeu pe necredincioşii Jidovi, cari au 
răstignit pe fiul său: E Vinerea cea mare . . . 
In această zi sfîntă să zice: »că e bine dacă 
o poate ţinea omul cu ajun; dacă nu atunci
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Forţa concertului au format-o punctele 
esecutate de dna Crişan, (două cântece pen­
tru solo de sopran) dra Olivia Bardoşi (două 
piese româneşti pe pian), dra E. Cunţan (trei 
cântece pentru solo de alt), apoi cântecul de 
dor »Firicel de iarbă neagră« solo tenor( 
cântat de dl I. Stanciu — toate esecutate cu 
adevărată artă. Un merit deosebit la succesul 
concertului a avut şi dna Minerva Brote, 
acompaniând la pian piesele de solo.

Toţii debutanţii şi corurile au fost res- 
plătiti pentru prestaţiuniîe lor, cu vii şi meri­
tate aplause.

Pe la miezul nopţii dl prof. Dr. Petru 
Şpan, cu oratoria-i cunoscută, a ţinut o vor­
bire instructivă şi însufleţită.

După Căluşeri s’a început jocul, cu o 
horă mare şi frumoasă, şi a durat cu vioiciune 
pănă în d’albele zori.

In general convenirea a fost una din cele 
mai succese ale »Reuniunii«, chiar şi in pri­
vinţa materială Intr’atele la cassă au fost 
preste 900 cor. ear’ prezidentul dl Tordăşanu 
a colectat cu pălăria »D-zeu vede« 54 cor.

Şedinţa societăţii „Andreiu 
Şaguna“.

Serbările d ; Luni după sfinţire s’au 
început cu şedinţa festivă a societăţii 
de lectură »Andrem Şaguna« a teolo 
giîor şi pedagogilor din seminar. S'a 
început la orele 11. Şedinţa a fost des­
chisă de prezidentul soc. profesorul Vas. 
Stan, cu o vorbire, în care a arătat 
însemnătatea momentului, apoi a urmat 
esecutsrea programului compus cu în­
grijire. Mica orchestră a societăţii, apoi 
corul, care a cântat, sub conducerea 
dlui prof. Tim. Popovici, doue pieze 
frumoase, au fost viu aplaudate.

Clericul Aurel Medrea a cântat 
cu deplin succes, în solo de bas, o 
baladă, apoi a urmat disertaţia cleri­
cului loan Duma: »Rolul istoric albise- 
ricei ortodocse în viaţa poporului ro­
mân«, scoţând cu iscusinţă la iveală 
adevărul, că biserica a fost adăpostul 
puternic al poporului nostru in trecut 
şi ea i a dat puterea a suporta toate 
greutăţile şi vijeliile, ce s’au descărcat 
asupra lui.

Dl Titu Morar, cu cunoscuta-i des- 
teritate a declamat poesia »Cătră pace« 
şi apoi la desele aplause a declamat 
poesia »Oltul« de O. Goga, fiind fur­
tunos aplaudat.
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măcar se nu mânce mâncări făcute cu oţăt, 
cu care a fost adăpat Domnul Christos pe 
cruce.

Sâmbătă deja de noapte, ne deşteaptă 
din somn sunetul clopotului. Astăzi sé face 
prohodul, ceremonia aceea religioasă, (înmor­
mântarea lui Christos) încunjurând biserica de 
3 ori cu o pânzătură pe care e Dl Christos 
zugrăvit şi deadreptul căreia merge preotul. 
In unele comune, prohodul sé lace Viner1 
seara, după cum cred că e mai consult, din 
punct de vedere religios-moral. Cu feţele ru­
mene sé adun cu toţii la st. lăcaş. După acest 
act de serviciu D-zeesc, fiecare sé împrăştie 
la trebile sale aşteptând cu veselie ziua de 
Paşti.

Sâmbătă noaptea spre Duminecă, aproape 
de pe la miezul nopţii, auz în somnul cel 
greu un sunet misterios, ca un bâzăit de al­
bine, apoi din ce în ce mai tare, pănă ce 
pot distinge curat sunetul clopotelor. Ele su­
nau mai vesel ca de altă dată. In vocea lor 
sonoră amestecată cu bătăile toacei, părea că 
se aude un sunet misterios de »Christos a înviat«.

La şedinţă a fost de faţă şi P. S. 
Sa loan I. Papp, episcopal Aradului, 
care la sfirşit cu cuvinte frumoase a 
mulţumit debutanţilor la succesul avut.

Şedinţa s’a încheiat după 12 ore 
din zi.

O conferenţă. — Concert. — 
Năpastea.

Luni după ameazi a ţinut vrednicul pro­
fesor din Bucureşti N. Iorga o conferenţă 
despre »Viaţa culturală românească de azi«, 
făcându-i-să învăţatului profesor furtunoase 
ovaţii pentru iscusita vorbire, care a ţinut un 
cias şi jumătate.

Şirul serbărilor s’a încheiat cu concer­
tul dat Luni seara de »Reuniunea română de 
muz.că din Sibiiu«, un concert de elită şi cu 
succes escelent.

Ca întregire la raportul nostru din nrul 
trecut amintim, că Duminecă după ameazi s'a 
jucat pe scena Muzeului naţional pieza »Nă­
pasta« de I. L. Caragiale, acum a doua-oră 
în Sibiiu. Au jucat-o aceiaşi, ca în rândul 
trecut, anume actorii Zaharie Bârsean şi Radu 
Popea, (Bucureşti), apoi diletanţii noştri de 
talent dna Lucia Cosma, Enescu etc.

Astfel au decurs, pe scurt schiţate, marele 
act al sfinţirii Catedralei şi serbările împreu­
nate cu acesta.

Conferenţă de pace. Am amin­
tit mai nainte, că la stăruinţa Rusiei, sé va 
întruni a doua conferenţă de pace. Acum sé 
vesteşte, că statele au hotărit terminul întru­
nirii conferenţei pe 5 Maiu 1907, adecă preste 
un an, în Haga.

Dl. Dr. Alexandra Mocsonyl,
neputând lua parte la sfinţirea catedralei, a 
adresat o telegramă I. P. Sale metropolitului 
I. Meţianu, în c*,re între altele zice:

»Biserica şi-a ridicat cu acest templu 
falnic un monument pentru vecie şi pentru 
veci va fi legat de acest moeument falnic nu­
mele Inaltpreasfinţiei Tale, nume aşa de bi­
nemeritat de biserică şi neam«.

Din România.
Sosirea părechii regale.
Joi în 17 Maiu c. a sosit acasă la 

Bucureşti părechea regală română, ve­
nind dela Lugano, unde au fost cum 
ştim, pentru restabilirea sănătăţii rege­

ln ziua, respective noaptea de Paşti, 
apoi e biserica ticsită de oameni. Mic şi 
mare, bogat şi sérac, toţi în haine de sărbă­
toare sé adună ca sé asiste la serviciul divin, 
căci — »în acela care nu merge în aceasta 
zi prea sfinţită la biserică, bagă Dumnezeu o 
sabie ascuţită de 9 coţi de lungă şi 9  coţi 
de lată« — sau — »că pe lumea cealaltă a- 
junge talpa iadului.

Intr’adevér frumoase credinţe, pentru de 
a face pe om sé meargă la biserică! Ce ar 
fi făcut strămoşii noştri în înfiorătoarele tim­
puri trecute, când duşmanii lor îi persecutau 
în tot chipul, numai si-şi lase scumpa lor re- 
ligiune, dacă nu s’ar fi grupat tot mai tare 
în jurul biserieei, singurul asii de scăpare pen­
tru dânşii.

După obicinuita ceremonie religioasă 
(învierea) ce sé face totdeauna în ziua de 
Paşti la uşa biserieei, Intră preotul în biserică 
şi după dânsul apoi încetul pe încetul sé 
adună şi poporul. Răsună biserica de glasul 
trăgănat şi dulce al dascălilor. Sé tot asculţi 1...

lui. La gară au fost întimpinaţi de fa­
milia princiară, de miniştri, de înaltul 
cler, de autorităţile civile şi militare, 
de toate Însoţirile din Bucureşti, cari 
au eşit cu steagurile lor şi de o mare 
mulţime de public. Mulţimea a făcut 
ovaţii însufleţite părechii regale pănă 
la palat. Regele sé află deplin sănătos.

Amintim, că séptémána aceasta 
s’au început serbările iubilare. Din 
causa aceasta au fost convocate pe 
Luni 21 Maiu c. corpurile legiuitoare 
în sesiune estraordinară.

Un dar al regelui.
Maiestatea Sa regele Carol I. a 

dăruit pompierilor din Bucureşti o sumă 
de 20.000 Lei, din a cărei venituri sé 
se împărţească ajutoare la pompierii, 
cari sunt jertfe ale datoriei lor.

Aminarea deschiderii exposiţiel.
Expoziţia naţională din Bucureşti, 

cum s’a vestit, era sé fie deschisă in 
14 Maiu v. c. Deschiderea însă a fest 
amânată pe 1/14 Iunie c. Dl Dr. Istrati 
comisarul general al Expoziţiei, a îm­
părtăşit aceasta în mod oficial guver­
nului. Pe noul termin de deschidere 
toate lucrările la expoziţie vor fi gata.

Buletinul oficial.
Din revista oficială a espoziţiei 

a apărut Nr. 7 in care sé publică mai 
mulţi articli privitori la espoziţie, apeluri, 
circulare etc. Sunt şi ilustraţii de pa­
vilioane etc. apoi ruinele Cetăţii lui Ţe- 
peş-Vodă din Argeş.

Bustul lui V. A. Urechlă.
Duminecă 30 Aprilie v. s’a desvălit 

la Darohoiu, bustul lui V. A. Urechiă, 
ridicat pe piaţa prefecturei. Bustul are 
Înălţimea de 2 metri şi j  umătate şi este 
aşezat pe un soclu de piatră şi împrej­
muit cu un grilaj d i fier.

După oficiarea serviciului divin la 
Catedrala oraşului, s’au ţinut mai multe 

* cuvântări în cinstea marelui luptător 
naţ onalist de odinioară.

La desvâlirea bustului au luat parte 
afară de cetăţenii din Dorohoiu şi o 
delegaţie de elevi dela Gilaţi, unde 
Urech ă a înfiinţat o bibliotecă poporală.

întreg serviciul divin e mai frumos şi mai ve­
sel ca în alte zile de serbătoare.

După serviciul divin tot poporul ia Paşti 
şi cu toţi mângâiaţi şi mulţumiţi in inimă şi 
suflet merg spre lăcaşurile lor, spre casă, unde 
îi aşteaptă rachiul cel încălzit cu zăhar ssu cu 
miere »Christos a înviat! —  închină tatăl fa­
m iliei... »Adevérat c’a înviat! îi réspund ce- 
ialalţi. Sau sé mai închină şi aştfel: 

învierea lui Christos 
Sé ne fie de folos: sau:
Ziua de azi la mulţi ani 
Cu pace şi cu sănătate...
Sé ne dee D zeu pace şi sănătate 
Sé trăiască vitele 
Alduiască D-zeu hotarul 
Sé dee D-zeu roade 

şi diferite altele:
După rachiu, urmează tăeţei cu carne da 

cocoş, de raţă sau de viţă, nici chiar la cei 
mai săraci nu ’lipseşte, ci toţi împlinesc sf. 
Scriptură care zice că: în ziua de Paşti ni­
menea să nu sé depărteze flămând dela mas ăi 

(Va urma.) Alecsindru Bârsan-
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D i n  R u s i a .

D in  L u m e .
Din Rusia.

Séptémána trecută parlamentul s’au duma 
împărătească a fost ocupată cu desbaterea 
asupra respunsului, ce după obiceiul parla­
mentelor se dă la vorbirea de deschidere a 
domnitorului.

La desbatere au luat parte mulţi depu­
taţi, între cari unii au vorbit despre mizeriile 
poporului şi au cerut să se ia măsuri pentru 
îmbunătăţirea stării lui.

In slirşit primindu-sé respunsul, el sé va 
prezenta ţarului.

Duma s’a ocupat şi cu amnestia sau 
iertarea osândiţilor politici, cerând mai mulţi 
vorbitori iertare pentru toţi. Să zice insă, că 
Ţarul, ascultând de unii sfetnic de-ai sei, 
nu va da iertare soldaţilor, cari au luat parte 
la tulburări, apoi ţeranilor, cari resculândusă 
au aprins sau au jăluit şi acelora, cari au 
tăcut atentate cu bombe.

In nrul de azi dăm portretul preziden- 
tulei dumei, Sergiu Andreievici Muromzew. 
(Vezi ilustraţia). El e născut la 1850, a 
studiat drepturile şi a fost profesor de drept 
la universitatea din Moscva. El are vederi 
liberale.

— De ministru nou pentru trebile din 
afară ale Rusiei a fost numit contel Izvolski, 
un diplomat vestit.

El a trimis un circular încredinţaţilor 
Rusiei din străinătate, în care îi îndrumă să 
facă cunoscut guvernelor din ţările în cari 
sunt, că în ţ.nuta din afară a Rusiei faţă de 
ţările străine nu s’a făcut nici o schimbare.

—  In vremea din urmă mult a preo­
cupat lumea ştirile despre Gapon. Preotul 
Gapon, cum ştim a jucat rol însămnat la 
începutul tulburărilor muncitorilor din S.- 
Petersburg, dar’ în urmă să vede că a pără­
sit cauza revoluţionarilor, ba se pare, că s’a 
făcut chiar unealtă a stăpânirii.

De aceea revoluţionarii l-au prins şi I-au 
pedepsit cu moarte. El a si fost îngropat 
lângă S. Petersburg, cum amintim la »Cronică«

Sunt interesante însă împrejurările morţii 
lui. Lotul, unde a fost Gapon omorît nu să 
ştie. Trupul lui fără viaţă a fost aflat în lo­
calitatea Oserki, lângă S. Petersburg. Aici a 
fost adus în ascuns de o femeie şi un bărbat, 
cari închiriaseră în luna Aprilie o casă. Ei 
au perit fără de urmă şi în casă s’a găsit ca­
davrul lui Gapon. De aici a fost îngropat.

Astfel îşi răsbună revoluţionarii ruşi asupra 
trădătorilor lor!

In nrul de azi dăm portretul lui Gapon.

Ştiri mérante.■
Din Tiflis să anunţă, că în Caucasia ru­

sească a isbucnit de nou rescoala. S'a trimis 
un corp de armată.

"V remea.
In Europa zilele aceste vremea a fost 

moale. Prin mijlocul şi resăritul Europei vre­
mea a fost ploioasă, în apus înorată, dar’ mai 
mult uscată. Pe ţermii Germaniei sunt vânturi 
mari.

In patria noastră, a tară de Alföld şi 
unele părţi de dincolo de Dunăre, au lost 
pretotindinea ploi, ici-colo cu vifore şi grin­
dină. Temperatura a scăzut pretotindinea.

P r o f e t i r e :  Cu puţină schimbare în 
temperatură, să pot aştepta în cele mai multe 
părţi ploi sau furtuni.

Adunare de inveţători in Hamba-
Adunarea de primăvară a reuniunii 

învăţătorilor gr. cat. din protopopiatul 
Sibiiului s’a ţinut în 20 Maiu a. c. în 
comuna Hamba cu ocasiunea ţinerei 
escamenului final din aceasta comună.

La aceasta adunare s’au presentat 
aproape toţi membrii acestui despărţă­
mânt în frunte cu Prea On. Domn 
protopop Nicolae Togan, dnii Jullu Bar- 
dosi inspector regesc în penziune, sub- 
inşpector Mirese Lajos şi Dionisie De­
ceit, preot.

La oarele 8 1/* sa început sta li- 
turgie urmată de o predică ţinută de 
dl protopop N. Togan, foarte instructivă 
şi acomodată modului de pricepere a po­
porului, prin care a arătat însămnă- 
tatea aşezămintelor noastre culturale 
>Biserica şi Şcoala« şi relaţia dintre 
acestea, esplicând în frumoase şi alese 
cuvinte din Stă evangelie, cum orbia 
sufletească e tot atât de dăunăcioasă 
pentru om ca şi orbia trupească, a 
arătat totodată şi însămnătatea prezen­
tării învăţătorilor în aceasta comună, 
invitând apoi poporul la esamenul ce 
sé va ţinea şi la participare la adunarea 
învăţătorilor.

După terminarea Stei liturgii, s’a 
început esamenul asistând afară de 
membrii reuniunii un număros public 
şi inteliginţa săsască din aceasta comună 
preotul, învăţătorii, notarul şi primarul 
comunal.

Imediat după terminarea esame- 
nului preşedintele dl loan Stoia, sim­
paticul nostru coleg, prin cuvântul séu 
de desch dere arătând calităţile ce tre- 
bue sé întrunească un adevărat învă­
ţător, declară adunarea de deschisă. 
Conform punctelor statorite din pro­
gram dl Petru Olar îşi ceteşte diser­
taţia »Stricarea .moravurilor bune« şi 
dl loan Gurgiu disertaţia »Omul îşi 
face ursita şi nu ursita pe om« după 
terminarea acestora a urmat discusiune 
asupra acestor diseriaţiuni şi pronun­
ţarea membrilor asupra esamenului 
final dat cu dl Petru Olar, învăţ, local.

Ambele disertaţiuni find bine lu­
crate şi acomodate adunărei ţinute, 
membrii le-au ascultat cu vie atenţiune 
şi propun ca dior disertanţi să li să 
voteze mulţumită protocolară. In ce 
priveşte rezultatul esamenului, luând în 
considerare răspunsurile şi pregătirea 
băăţilor din toate obiectele prescrisă 
de lege, pledează câ actualul învăţător 
dl Petru Olar a satisfăcut pe deplin 
datorinţei sale de învăţător cu che­
mare având un esamen de model, do­
vedind înaintea superiorilor şi colegilor 
aptitudinea, zâlul şi însufleţirea de care 
a fost pătruns în împlinirea chemărei 
sale, clasificândui-să esamenul dat din 
partea adunării cu notă de foarte bun.

Cu vie plăcere am luat la cuno­
ştinţă comunicarea din partea Mafinî- 
ficiului domn Iuliu Bardosy că vredni­
cul paroch al Orlatului, dl Dionisie De- 
cei b’a înscris de membru fondator 
Tatăl dânsului parochul Hambei şi fra­
tele său dl notar din Gurarîului ca 
membrii ajutători ai reuniunii noastre 
învăţătoreşti de Alba I alia şi Făgăraş. 
Ofertul acesta binevoitor din partea dlui 
Decei, care prin sprijinul sau material 
contribue la promovarea scopului ce 
urmăreşte reuniunea noastră, îl primim 
cu cea mai adâncă recunoştinţă şi deie 
D-zeu, că în timpul acesta modern să 
să mai poată afla mulţi imitatori faţă 
de causa noastră, care pe toţi ne in­
teresează.

La 2 ore p. m. terminând cu 
toate punctele din program ne am în­
trunit cu toţii la banchet, care s’a ţinut 
In o sală a casei comunale, care era 
frumos împodobită şi cu gust aranjată pe 
lângă o masă copiosă pregătită sub în­
grijirea dlui notar sas Josefi, care merită 
toată lauda pentru cspitalitatea arătată 
faţă de adunarea noastră, participând 
totodată toată iniei ginţa săsească în 
frunte cu preotul.

Ne-a făcut deci o btnă impresie 
ospitalitatea şi buna primire nefăţăritâ 
din partea fruntaşilor acestei comune 
şi cu atât mai ales, că ştiam că Hamba 
e o comună săracă, unde Românii pu­
ţin represents şi nici nu ne puteam aştepta 
la o primire cu atâta drsgoste. Ne-am 
convins însă că Hârabâşeniî aievea 
sunt mai bogaţi sufleteşte decât tru ­
peşte, buna înţelegere şi armonie ce
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domneşte între poporenii români şi 
saşi de aici, csracterisează vaza acestei 
comuni.

Pe lângă multe alte eBperinţe triste 
ce le întimpină învăţătorul în cariera 
sa, mai are şi unele zile bune si plă­
cute şi aceste zile sunt convenirea în 
cerc mai restrinî cu semenii săi, cu in­
divizi de aceeaş chemare, vederi şi as- 
piraţiuni.

S ’a toastat pentru patronul nostru 
Esc. Sa Domnul Dr. Victor M hâ y, 
archiepiscop şi metropolit, pentru şeful 
nostru tractual dl N Togan, pentru 
Magnificul domn Iuliu de Bardosy, care 
la etatea sa nici când şi în ori ce parte 
s’a ţinut adunarea noastră în acest pro­
topopiat, n’a pregetat a ne onora cu 
presenţa ss, cu sprijinul şi poveţele sale, 
contribuind mult prin aceasta la ridi­
carea şi vaza statului nostru învăţăto- 
resc, pe care scop voeşte a -1 urmări şi 
ajunge reuniunea noastră.

De condamnat sunt deci aceia, 
cari sub un pretest sau altul să scuzi 
ş şi motivează neparticiparea lor, şi să 
subtrag dela ace3te zile plăcute şi fe­
ricite pentru noi învăţătorii. »Izoleaz*-ie« 
zice Diesterweg »şi vei deveni propriul 
tău fur«.

La revedere deci pe venitor în 
fruntaşa comună Veştem. R0mui.

Din Tihău.
In 22 Aprilie c. »Reuniunea de 

cetire şi cântări« din Tîhîu (1. Jibou), 
a dat o producţie declamatorică, tea­
trală şi corală, fiind de faţă un public 
număros. Programul a avut 16 puncte, 
din cari cel diatâiu a fost »Sf. în­
viere« predată de cătră 5 fetiţe şi 5 
juni, cu o iscusinţă ce te punea în 
uimire.

Au urmat apoi mai multe piese, 
Intre cari amintim piezele »Despre limba 
românească« şi »Portul românesc« de
M. Drágán, cari toate au fost predate 
cc cea mai mare isteţime.

Au fost 3 declamări: »Peneş Cur­
canul« de V. Alexandri, »Duşmancele 
şi »Spinul« de G. Coşbuc, prima decla 
mată de I. Burdea, a doua declamată 
de Veronica Ch:ro şi a treia deci. de 
Veronica Puşcaş, care prin graiul lor 
drlce şi plăcut şi prin predarea cu ge­
sturi bine chbzuite au secerat vii a- 
plause.

După fiecare declamare şi piesă 
teatrală corul delecta publicul cu câte 
o cântare. Toate prestaţiunile au fost 
peste aşteptare. Producţiunea a durat 
timp de 3 ore. După terminarea pro 
ducţiunei a urmat joc pănă dimineaţa. 
In pausă a fost cină comună, unde au 
toastat mai mulţi între alţii pentru har­
nicul şi neobositul învăţător loan Cioban, 
ear' Dl Cioban mulţămeşte oaspeţilor’ 
cari l-au onorat cu presenţa.

La producţiune au asistat si o 
mulţime ţărani şi ţărance din loc, 
pe feţele cărora să vedeau şiroaie de 
lacrimi de bucurie, căci vedeau că 
domnii din depărtări mari au venit, 
să vadă ce sunt în stare odraslele 
lor povăţuite de zelosul învăţătoriu. 
Fără îndoială, că meritul e al Dlui Cio­
ban, care deşi numai de 2 ani e în

comuna Tihău, cu o rară abnegaţiune 
şi cu un zel neobosit a încercat tot 
ce contribue la ridicarea neamului său. 
Al d-sale e meritul înfiinţării tinerei 
»Reuniuni de cetire şi cântări« şi apoi 
tot a d-sale e meritul înfiinţării corului 
bisericesc, care a cântat şi prin co­
munele învecinate cu Tihăul.

De aceea îi zicem să lucre cu ace- 
laş zăl mai departe în agrul cultural.

Un participant.

Din 11% şag.
Nimic nu este mai înălţător pen­

tru un popor decât când focarul său 
cultural stă la înălţimea sa şi răspân­
deşte lumină pănă în unghiurile cele 
mai îndepărtate. — Focarul acela nu 
poate fi altul decât numai şcoala şi 
conducătorul ei.

In multe comune ni s'a dat oca- 
siune a vedea, că conducătorul scoalei nu 
se mărgineşte numai la desvoltarea cul­
turală a tinerilor mlădiţe încredinţate 
lui, ci merge şi mai departe; pe elevii 
după terminarea claselor nu îi lasă în 
voia sorţii ci şi mai departe îi conduce 
şi le arată calea cea bună şi ade­
vărată.

Toate aceste lucruri mi-s'a dat 
ocasiune a-le vedea eu însumi în co­
muna Haşag, luând parte la producţ’a 
teatrală din 16 Aprilie (a doua zi de 
Paşti) a. c. dată de tinerimea română 
din loc sub conducerea bravilor con­
ducători A. Oltean, învăţ, şi I. Dordea 
preot.

Când am păşit în acea comună 
prima mea dorinţă a fost a vedea şcoala 
— care m’a şi încântat la vederea ei, 
fiind un edificiu mare şi pompos.

Seara când am intrat în sala şcoa- 
lei, frumos împodobită cu tot felul de 
ţeseturi româneşti artistice lucrate, era 
deja plină de public, atât inteligenţă cât 
şi popor. Programul a constat din 3 
puncte:

1. »Bana cuviinţă« dialog. 2 . Săr­
bătorile băbeşti«, trialog de M Drágán, 
predate de copile de repetiţiune. Am­
bele puncte au fost predate cu multă 
dibăcie, scoţând în relief aceea ce es"e 
bun şi folositor poporului nostru.

Ca punct ultim a fost piesa teatrală: 
»Ruga dela Chiseteu« comedie poporală 
de I. Vulcan, jucată de tinerimea ha- 
şagană

Aceasta şi a ajuns culmea, cu deo­
sebire cântările ce obvin în piesă, fiind 
toate esecutate în 4 voci sub codu -er^a 
iubitului lor învăţător. Ţi-se înveselea 
inima când auziai scumpul cântec al 
Românului »Doina«.

După producţie a urmat joc pănă 
în ziuă, începându-se cu obicinuita 
»Hora«.

La 12 ore în pauză, un grup de studenţi 
români şi tinerime ne-a delectat cu mai 
multe cântări, cari cu drag le-am fi tot 
ascultat. Toasturile la astfel de oca- 
ziuni încă nu au lipsit.

In această comună nu este prima 
producţie, căci de felul acesta şi în anul 
trecut s’a mai aranjat, procurându-se 
din venitul curat mai multe recvîzite 
necesare pentru şcoală.

Ca incheere zic: »Că numai laudă 
se cuvine dlor A. Oltean şi I. Dordea 
pentru aranjarea acestei producţii, având 
osteneli mari nu numai în şcoală ci şi 
afară de şcoală pentru neamul lor. Cât 
pentru poporul din Haşag, poate fi 
mândru de astfel de şcoală şi de con­
ducătorii sei Fie ascultători de con­
ducătorii lor, căci astfel şi înaintarea 
le va fi uşoară. Un a s is te n t.

Expoziţia de copii
din Apoldul-românesc.

Dl Dr. Die Beu, medic în Sibiiu, a în­
aintat comitetului central al »Reuniunei ro­
mâne de agricultură din comitatul Sibiiu«, în 
cauza expoziţiei de copii următoarea scrisoare t

Onorat comitet!
Confirm primirea scrisorii D-Voastre 

ddto 7 Maiu a. c şi Vă mulţămesc pentru 
cinstea ce-’mi faceţi apelând şi la sfatul 
meu cu privire la expoziţia de copii, ce 
voiţi a aranja în comuna Ápoldul-inferior.

Părerea mea este, că la expoziţia 
de sub întrebare să iee parle popora- 
ţiunea din comunele Apoldul-inferior, 
Luduş, Topârcia, Amnaş şi eventual 
Sângătin (din comitatul Alba inferioară.) 
De astă-dată să fie admişi numai copii 
pănă la vârsta de doi ani. Să se for­
meze mai intâiu două grupe mari, una 
de feciori şi alta de fete. Fiecare grupă 
să aibă două despărţăminte, în primul 
despărţământ să ocupe loc copii dela 
6  pănă la 12 luni, in al doilea des­
părţământ copii dela 12 pănă la 24 
luni. Copii mai tineri de 6  luni să nu 
fie admişi la expoziţie,

la despărţământ comunele să ur­
meze, poate, în ordinea indicată mai 
sus, la nici un cas să nu să permită 
un amestec, de oare-ce e de importanţă 
a privi copii după comune, pentru a 
putea face comparaţie.

Copii să fie îmbrăcaţi în haine 
simple.

Ar fi de dorit, ca să se formeze 
două juriuri, unul pentru grapa feciori­
lor şi altul pentru grupa de fete. In 
primul juriu aş propune pe: d na Drá­
gíts, d na Beu (nevasta mea), d-şoara 
Eugenia Iovescu şi dl Dr. Iancu, în ju­
riul al doilea pe: D na Păcurar din Mer- 
curea, D na Măcelariu din Mercnrea, 
d şoara Adelina Oltean şi dl Dr. Comşa. 
Fiecărui juriu s’ar mai putea adauge 
şi câte o ţărancă fruntaşă, nu însă din 
comunele participante.

Sunt de părerea ca să se formeze 
premii egale, cât mai multe, în bani, 
plus câte o broşură cum sunt: Ionel 
de V. Gr. Borgovan, Cărticica sănătăţii 
de Dr. I Beu, etc.

In fine mă simţesc deobligat a Vă 
aduce le cunoştinţă, că în comuna 
Apoldul-inferior şi în satele învecinate 
a grasat pojarul pănă mai de curând. 
Pentru acest motiv cred, că ar fi bine 
ca terminul expoziţiei să se mai amâne 
cu vr-’o câte va séptémáni, ch:ar şt 
pănă la toamna.*)

După-care Vă rog să primiţ asi­
gurarea deosebitei mele consideraţiunl

Sibiiu, in 18 Maiu 1906.
Or. B ea.

-----------------  medic.
*) Suntem informaţi, că din cauza pojarului Ex­

poziţia să amână pe toamnă.
Not, Red.
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PA B T E A  ECONOMICĂ.
Cambiul (vechselul).

(Urmare şi fine).

Indată-ce s’au deschis băncile cu 
Împrumuturile mai eftine, unii dintre 
oamenii noştri au Început a alerga pe 
la acelea, după Împrumuturi, ca şi când 
li-le ar ii dat de cinste. Der’ pe cum 
le căpătau de eftin acum Împrumuturile, 
aşa Eé şi cheltuiau de cu uşurinţă pe 
toate nimicurile, aşa că numai odată se 
pomeneau, că nu mai au nici o para 
din tot Împrumutul făcut dela bancă.

Sorocul pentru plată Insé odată 
vine şi dacă n’ai bani, trebue sé iai de 
unde sunt, ca sé nu témái de ruşine. 
Aşa au făcut apoi şi unii din economii 
noştri. Au luat Împrumut dela banca 
cutare, apoi ca sé poată înoi cambiul 
la cea dintâiu, au luat dela a doua, 
In urmă ca sé-1 poată iroi şi pe acea­
sta au mai luat şt dela a treia şi aşa 
mai departe.

Precum B’au perdut Încrederea din­
tre oameni, de nu se mai dau bani 
Împrumut decât pe lângă cambiu sau 
obligaţie, aşa a Început acum a se perde 
Încrederea şi de a mai subscrie cineva 
ca girant (ch'zeş), deoare ce mulţi au 
păţit’o cu garanţa In Înţelesul prover­
bului unguresc: »kezes fizes«.

Nu-’i vorbă, Împrumuturile sunt 
bune, dacă omul le face cu cap şi tot 
aşa chiverniseşti şi banii împrumutaţi, 
ca aceia Eé nu se piardă, ci sé aducă 
dobânda de lipsă şi la timp, nu numai 
pentru bancă, ci chiar şi pentru omul, 
care lucră cu acelea.

Cele mai uşoare împrumuturi de 
pe la bănci şi privaţi se fee cu cam­
biul. Acesta este o hârtie de valoare 
pusă de stat In circulaţiunea zilnică, 
pentru ca sé se poată face Împrumu­
turile de lipsă. După cum e timbrul 
cambiului de mare, aşa se poate face 
şi Împrumutul. Astfel pe un cambiu 
de 20 bani, se poate lua un împrumut 
pănă la 300 coroane, pe unul de 40 
bani se poate lua un Împrumut pănă 
la 6C0 cor. şi aşa mai departe.

V e s e l ia .
Foiţa ghunuţă a »Foii  P o p o t a  lai«. —

Jidanul voinicos.
»Io chind merge di acase,
Nu mergi, vei!... fără di puşchi,
Nu, ehe mnie... irichi ieste...
Numa trimur puţin muşchii... 
Trimur.,. da, n i-i!... tot nu trimur L. 
Che io... sint puţin mai slabe,
Şi chind baţi vint din spati,
Stai se mergi tot mai di grabe !...

»Nu, zoi!... io nu mergi din case, 
Nu mergi... nu mergi!... v e i!.. di seară, 
Che spus omini multe’n sat,
Che pi mini hoaţe omoară!...
Şi spus toţi, chit întilnit,
Şi spus inche şi primare,
Che s drace gol tot vuinicii,
Şi nu-i chip, vei!... de schepare!...«

înaintea legii Insé cambiul are o 
putere mai mare ca obligaţia, deoare ce 
cu aceasta se mai soroceşte pe la ju­
decătorie, pe când cu cambiul nu te 
mai Boroceşte nicăiri, ci după-ce ţi-’l 
protestează banca, 11 trimite numai la 
judecătorie, care apoi trimite pe ese- 
cutorul de-ţi preţueşte şi vinde.

Cambiul mai are Încă şi aceea În­
suşire deosebită, că poate sé esecveze 
pentru suma de pe el nu numai pe 
acceptant, adecă pe acela, care a luat 
Împrumutul, ci pe ori-care dintre ga­
ranţii subscrişi pe acela. Aceştia apoi 
trebue sé împrocesueze ei pe datoraş, 
ca né- şi poată scoate suma plătită pen­
tru el.

Din causa aceasta apoi, precum şi 
din altele, unele institute de credit, au 
Început a Înlocui cambiul cu obligaţiu­
nile de în tabu'are, prin cari sé Intabu­
lează la cartea funduară Întreaga avere 
a celui ce face Împrumutul şi nu se 
mai de&tabulează pănă când s’a replătit 
Întreg împrumutul.

Bine ar ii ca economii noştri sé 
nu aibă lipsă nici de Împrumuturi cu 
cambii, nici de cele cu obligaţiuni, ci 
fiecare s6-şi facă nécasul cum şi-l poate. 
Dar’ aceasta in ziua de astăzi pentru 
cei mai mulţi nu se mai poate, din 
causa multor trebuinţe, ce ne ispitesc.

Astăzi cei mai mulţi oameni Îşi 
fac case noué pe împrumuturi, vite pe Îm­
prumuturi, Îşi ţin copii la şcoale pe 
împrumuturi, Îşi petrec, fumează, joacă 
cărţi şi altele tot pe Împrumuturi şi 
şi cine sé plătească toate acele Împru­
muturi, se întreabă un învăţat de ai 
noştri şi réspunde foarte pe scurt cu 
cuvântul — viitorul. |oa„ Georflesoa.

Istoria in şcoalole săteşti.
Istoria este cartea sfântă, In care 

este închisă vitejia străbună.
Chemarea istoriei este sé explice 

trecutul, sé arate celor de sz\ cine le- 
au fost străbunii, ce au făcut ei, pentru 
apărarea şi păstrarea limbii, legii şi 
moşiei.

Vieţile eroilor povestite de istorie 
slujesc drept pilde, cari dau îndemn spre

fapte măreţe, deşteaptă sentimentul da­
toriei către ţară, simţirea şi mândria de 
neam.

Istoria este testamentul strămoşilor 
cátré strănepoţii lor, ca sé slujească drept 
tălmăcirea vremei de faţă şi de povă- 
ţuire vremei viitoare, zice istoricul Rus, 
Karamzine.

Prin arătarea trecutului sé înalţă 
prezentul şi sé dă îndemn viitorului.

Studiul istoriei este unul din ceie 
mai plăcute şi atrăgătoare. Istoria as­
cute mintea, desvoltă inteligenţa şi for­
mează caracterul. Noi, dascălii, am vă­
zut în cariera noastră, cu câtă dragoste 
ascultă copii o povestire, când ştim 
sé o desfăşurăm astfeliu încă sé fie 
plăcută. Numai prin istorie putem re­
aduce înaintea noastră pe strămoşi şi 
fapteie lor, prin ea putem arăta ce am 
fest, ce suntem şi ce voim sé fim. Prin 
ea putem sădi în inima copiilor senti­
mentul de naţionalitate şi de patrie. 
Ea ne deschide calea prin care putem 
lucră asupra inime», sădind sentimente 
măreţe şi pregăţmdu i pentru viitor.

Este dar nevoie de o lucrare pri­
elnică pentru a pregăti cetăţeni pă­
trunşi de dragostea ţării şi a neamului 
şi aceasta sé poşte face cu ajutorul 
istoriei.

Simţul de naţiune, născut in cur­
gerea vremilor, din'bucuriile şi suferin­
ţele comune este o adâncă şi nestră- 
mutaţă temelie a bazei popoarelor.

In istoria ţării găsim pilde neşterse 
de devotament iubire de patrie; aici 
găsim Români cari şi au adus averea, 
familia şi chiar vieaţa pe altarul patriei. 
Găsim femei cari şi-au lăsat furca şi-au 
încins spada, pentru apărarea patriei. 
(Fata dela Cozia, María Putoianca, etc.)

Găsim bărbaţi cari şi-au părăsit 
casa, moşia şi familia, şi adăpostiţi sub 
umbra codrilor, îşi apărau drepturile 
încălcate de asupritori. Găsim în timpu­
rile mai apropiate Români, cari şi-au 
dat întreaga avere pentru atingerea 
unui ideal: »unirea*. (C. Negri, Go- 
leştii, etc.).

Răsboiul natârnării ne-a arătat, că 
atunci când a fost vorba să-şi apere

Astfel îi spunea lui Radu, 
Fecioraş, ce bea la masă, 
Perciunatul Jidov, Kobi,
Care nu eşia din casă 
Seara, fiindcă se zvonise,
Că mai mulţi voinici din sat, 
Ce-şi ţineau din el peirea,
Sé-1 omoare, s’au jurat I

Radu înţelese’n dată,
Că’n Jidan băgase draci 
Vr’un Român glumeţ, căci ştiţi 
Iarna-i lungă!... ce sé faci ?... 
Mai cu gluma, cu minciuna, 
Mai pe unul îl descoşi.. 
Păcăleşti pe celalalt,
Mai bagi groazâ’n cei fricoşi!...

îşi gândi, că ar fi bine 
Sé nu-i spuie adevérat,
Că asta-i numai o glumă,
Ori, că poate a visat:
Ba c’a vremea s’o petreacă 
Mai cu chef, cu voie bună,

Hotărî sé-1 mai înfrice,
Chiar şi cu altă minciună.

—  Ei, jupâne, spui că d’astea 
S ’au jurat ai noşti sé-ji facă.
Şi că numa când ieşi seara,
Au zis ei, că te atacă?...
Au minţit!... Iţi spun curat...,
Că eu doar’am auzit,
Că în casă-aici, la noapte,
Sé te-omoare s’au vorbit!

— »Ci spui?... Ele-aşa vurbit?!... 
Nu ş ti!... ehe io-s vuinichos ?!...
Şi... pi toate io li puşchi,
Che, io, doară nu irichos!
Nu frichos!... dar’... zo i!... li spune, 
Se nu vie — c’am murit!...
Şi... io, dai multă răchie,
Dache... mune iar — trezit!...«

Radu-şi isprăvi rachiul 
De beut şi cătră casă 
Se’ndreptă, rîzînd de Kobi 
Şi de firea lui fricoasă...



Pag. 266 F O A I A  P O P O R U L U I Nr. 20

mormintele străbunilor şi moşia cu atâ­
tea valuri de sânge păstrată, flăcăii no­
ştri au astupat şanţurile cu trupurile 
lor sângerânde şi făcând scări din cor­
puri ce cu un minut Înainte strigau: 
ural... au Înfipt steagul ţării pe zidu­
rile Griviţei.

Şi mai departe în negura timpu­
rilor, Ştefan cel Mare, în timp de 47 
ani, cu braţul séu vânjos, împarte moar­
tea în m jlocul Ungurilor, Leşilor, Tă­
tarilor şi mai ale3 al Turcilor, acelui 
popor care f ânsese cerbicia cavalerilor, 
încăpăţinarea feudalilor.

Rahova, Risboenii, Călugărenii, sunt 
pagini de istorie pe care nici un popor 
nu le are, căci nicăeri o mână de oa­
meni n'au stat cu mai mare îndârjire 
în faţa valurilor păgâne, care nu se mai 
sfârşiau. Au luptat unul cu o sută, şi 
au biruit, căci ei nu voaiau gloria ci 
’şi apărau limba, legea şi pământul. 
Dar Marele Mir cea ce apără el la Ro­
vine? Etninescu ne-o spune în nemu­
ritoare viersuri:

Eu? îmi apăr sărăcia şi nevoile şi neamul!
Şi de-aceea tot ce mişeă’n ţara aceasta, râul, ramul,
Mi-e prieten numai mie, iară ţie duşman este;
Duşmănit vei fi de toate făr’a prinde chiar de veste;
N’avem oşti; dar iubirea de moşie e un zid
Care nu se’nfiorează de-a ta faimă, Baiazid!

Dragostea de ai tăi, iubirea de 
satul téu, plaiurile şi câmpiile în cari 
ţi ai petrecut anii copilăriei, unde sunt 
mormintele strămoşilor tăi, naşte iubirea 
de patrie.

Fie pâinea cât de rea,
Tot mai bine în ţara mea 1

zice cântecul;
Cu străini am stat la masă 
Şi cu ei m’am ospătat.
Dar gândind la mine acasă,
Mii de lacrimi am vărsat!

Ce poate fi mai măreţ, mai framos, 
mai desăvârşit pentru noi învăţâtori ai 
neamului, cum am fost numiţi, decât 
sé putem strecura în inimele fragede 
ale copiilor, aceste mari şi nobile sen­
timente?

Ce studiu poate fi mai de seamă 
decât acela prin care putem sé facem 
mame, soţii şi eroi ? (ya urma.)

Dar' ca gluma s'o mărească,
Şi, ca cu toţi s£ o ştie,
Se hotărî, ca în noapte 
Cu multă lume sé vie...

A nsărat curénd şi noaptea 
Vălul regru ş’a lăsat 
Peste văi şi albe plaiuri,
Peste somnorosul sat.
Nu putea durmi Jidanul,
Căci el doară n'a uitat 
Ce i-a spus Radu, feciorul 
Şi alţi mulţi neîncetat...

Ba acuma, ba acuma...
Vine şi 1 omoară ’n casă,
Ba acuma, iată vine!...
Căci umbra e tot mai groasă... 
Şi cum el tot la fereastră 
Privirea îşi arunca,
Ori-ce umbră şi-ori-ce pată 
C’ameninţa ’i păreai

Iar când sgomotul la uşă, 
Résuna ca'n iad în noapte,

V o r b i r e a
Escelenţiei Sale I. P. S. Domn Archiepiscop 
şi Metropolit loan Meţlanu, rostită cu oca- 
siunea sfinţirei Catedralei din Sibiiu, Duminecă 

în 30 Aprilie v. (13 Maiu n.)
»Aceasta este ziuă, pe 

care a făcnt’o Domnul sS 
ne bucurăm ţi si ne veselim 
într'însa«. Psalm 118.24.

(Urmare.)
D ir şt mai mult vin eu pentru 

mine a-ţi mulţămi provedinţă divină, 
pentrucă deşi mă aflu la apusul zilelor 
vieţii mele, Te ai îndurat totuşi a-mi 
rezerva mie, atât punerea pietrii cei din 
capul unghiului, cât şi sfinţirea acestui 
Sion; Te ai îndurat totuşi a-mi rezerva 
împlinirea celei mai mari dorinţe a su­
fletului meu, încât acum pot cere, ca 
şi oarecând bătrânul Simeon, elb:rarea 
mea, căci văzură ochii mei S.onul mân­
tuirii poporului meu. Deci Te rog fer- 
binte primeşte dela mine zmeritul téu 
servitor aceste adânci mulţămite, iar 
dela clerul şi poporul meu, acest mo­
dest prinos, precum ai primit darurile 
lui Avei şi jertfele lui Noe şi ale lui 
Avram. Dar şi mai ferbinte Te rog 
provedinţă divină, sé asculţi rugăciunile, 
ce ţi se vor adresa din acest sfânt Sion 
pentru popor, patrie şi Domnitor, pre­
cum ai auzit şi rugăciunile părinţilor 
noştri, dealungul secolilor fjrtunosi, oc- 
rotindu-i contra tuturor cercărilor grele, 
câte au trecut peste ei. Fie ochii tăi 
deschişi ziua şi noaptea spre acest Sion 
şi urechile tale ascultând şi împlinind 
cererile ce se vor face întrânsul, aju- 
tândune sé ne apropiem tot mai mult 
de misiunea, ce ne-ai destinat-o şi nouă 
pe acest pământ.

După provedinţă cătră voi mă adre­
sez umbre măreţe, spirite mari şi feri­
cite din cer, predecesori ai mei, de 
memorie etern binecuvântată. Şi anume 
cătră tine mare arhiereule Andreiu, care 
însufleţit de iubirea de Dumnezeu şi 
de popor, pe lângă multele tale lucrări 
pentru regenerarea noastră, ani dearândul 
ai stăruit cu •mână tare ş i braţ înalt« 
şi la reînvierea perdutei noastre metro- 
polii şi la readucerea noastră într’o 
turmă şi la un păstor, mai iniţiând şi 
un fond modest pentru zidirea acestei

biserici catedrale. Şi cătră tine mă În­
torc vrednicule arhiereu Miron, care In 
tot timpul arhieriei tale continuând opal 
predecesorului tău, între alte multe la- 
crări ai avut în deosebită îngrijire şi 
sporirea fondului, înlesnindu-ne începe­
rea zidirea acestei biserici catedrale. 
Chemu-Vă pe voi umbre măreţe şi îm­
preună cu voi pe toţi fericiţii noştri 
părinţi şi fraţi, cari timp de peste 150 
de ani au deplâns perderea maicei 
noastre metropolii, însetând după re­
dobândirea ei. Chemu-Vă pe toţi, măcar 
şi numai pe un moment, cu spiritul 
vostru între noi, sé participaţi şi voi la 
această mare bucurie a noastră şi sé 
vedeţi cum am îngrijit sadurile voastre, 
cum am continuat opurile voastre, 
cum am realizat dorinţele voastre şi sé 
vă convingeţi, că deşi voi aţi trecut 
dintre noi, dar spiritul vostru tot între 
noi a rămas, şi apoi rog a-vă ferbinte 
sé soliţi din locul, unde vă aflaţi, bine­
cuvântarea părintelui ceresc asupra noa­
stră pentru un viitor tot mai bun şi 
mai ferice.

După acestea întorcându mă şi că- 
tră voi iubiţilor mei fli şi fraţi în Dom­
nul, veniţi aici din apropiere şi din 
depărtare, sé participaţi la bucuria ace­
stor sérbári, dimpreună cu spiritele fe­
riciţilor noştri părinţi şi fraţi, trecuţi 
la cele eterne: presimt că veţi aştepta 
sé vă arăt mai deaproape însemnătatea 
acestei sărbări. Dar cum aş putea face 
aceasta mai cu folos, decât spunându vă 
ceea ce mi inspiră şi mie aceste ziduri 
mute, că noi prin sârbarea sfinţirei a- 
cestei biserici, sărbăm şi reînoirea şi 
întărirea acelui sicriu sfânt, care ne a 
adăpostit şi ne conservă cu mare pie­
tate cele mai preţioase tesaure părin- 
teşi, limba ş i  legea, sau credinţa stră­
moşească, că limba este şi pentru noi 
acel sunet dulce şi duios supt dela Bá­
nul maicelor noastre, prin care ne des- 
voltăm şi ne cultivăm, prin care ne 
exprimăm şi ne afirmăm fiinţa şi legătura 
cu connaţionalii noştri din toate părţile; 
iar legea sau credinţa străbună este 
acea mare pntere divină sădită de Insuş 
Dumnezeu în sufletul nostru, prin care 
stăm în legătură cu Dumnezeu şi ne 
avântăm a înţelege taina cea mare şi 
necuprinsă de mintea noastră, taina

A şl mâncat.
—  Méi Ţigane, vézut-ai tu telegraf?
—  Vézut, ţucu-te, ba spuind drept am 

şi mâncat.

Soţia necredincioasă.
— Baladă poporali. —

La poartă la Ţâligrad,
Este un fecior de'mpérat 
Cu pér galben retezat 
Foarte tare supărat 
El Duminecă-a nuntit 
Luni carte că i-a venit,
Carte dela 'mpărăţie 
Sé plece la cătănie,
El nevasta şi-a lăsat,
Cu ea samă şi-a luat,
Sé-1 jelească nouă ani 
Nuă ani şi o lună plină,
Şi încă o săptămână . .  .
— Ea l’a jelit nouă ani 
Nouă ani şi-o săptămână.
Dar’ moldovenii vicleni,

Şi aiară’n groaza-i mare,
Ii părea c’aude şoapte...
Buimăcit sări din pat 
Şi îşi trezi şi nevasta,
Carea şi ea buimăcită 
Se’ntrebă, ce-o fi şi asta?...

>Ba-la-busti!... vei!... pier-dutl... 
Puşchi am, da... sint ei multe!... 
Şi-ori chit zice, ori chit spune... 
Vei!... Vei!... Iele nu asculte!.... 
...Ş'apoi glasul i se stinse,
Ameţi, căzu’neştire,
Şi-ori cât strigă balabusta,
Nu îşi mai veni în fire!...

Bucium. Aurel Delascurta.

Mărunţişuri.
Jumétate să plece.

— Câţi lucrători au venit azi, Ioane?
— Şepte, domnule.
— Sé plece jumătate acasă, porunci 

stăpânul.
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fiinţei noastre; ne avântăm a înţelege, 
dne suntem, cine este creatorul nostru 
şi spre care scop ne-a creat?

Căci numai prin acea sftntă cre­
dinţă putem înţelege, cine este crea­
torul nostru şi al tuturor văzutelor şi 
nevăzutelor, şi care e scopul, pentru 
care s’au creat toate. Numai ea ne 
spune, că Dumnezeu este acea fiinţă 
supremă atotputernică şi atotinţeleaptă 
»care a creat lumea cea vezută f i  cea 
nevezută«, (Evrei II, 1. 20), ea ne spune, 
că Dumnezeu întru adânca sa înţelep­
ciune a creat şi conduce toate, înce­
pând dela nemărginitul univers, cu cerul 
soarele, luna şi miliardele de stele, şi 
dela pământ cu şesuriie cele mănoase, 
cu văile cele încântătoare, cu munţii 
cei înalţi, cu isvoarele şi adâncurile, 
apoi dela cel mai neînsemnat verme 
până la fiinţa cca mai aleasă a 
omului.

Acea sfintă credinţă ne spune, că 
Dumnezeu n'a creat nimica fără de scop 
şi că întru adânca sa înţelepciune, încă 
la creaţiune, a destinat fiecărei crea- 
ţiuni şi un anumit scop. Ceea ce ne 
spune şi filosofia susţinând, că în na­
tură nu este nimica de prisos, că prin 
urmare toate lucrările şi fiinţele îşi au 
scopul lor, şi cu cât un lucru sau o 
fiinţă este mai aleasă, cu atât mai măreţ 
trebue să fie şi scopul pentru care s’a 
creat.

Acea sfintă credinţă ne spune, că 
nemărginitul univers este creat, — în­
tre altele, — şi să arete adânca înţe­
lepciune şi atotputernicia creatorului, 
care nu se poate exprima, decât prin 
sfintele cuvinte: »mare eşti Doamne şl 
minunate sunt lucrurile tale ş l nici un 
cuvént nu e de ajuns spre lauda mi 
nunilor tale«; că pământul cu toate 
lucrurile lui este creat pentru a adăposti 
şi a susţinea toate cele create din el, 
până când se vor întoarce iarăşi în el, 
de unde s’au creat; că cerul cu toată 
strălucirea lui este creat pentru acea 
parte a fiinţei omului, ce o numim suflet 
nemuritor, din suflarea dumnezeiască 
ca să dee viaţă corpului omenesc, şi 
să-l conducă în cărările cele întunecoase 
ale vieţii, iar’ la despărţirea de trup, 
6ă se reîntoarcă iarăşi în cer Ia Dum-

nezeu, de unde s’a luat, pentru viaţa 
eternă.

Acea sfintă credinţă ne spune, că 
omul, cea mai aleasă fiinţă, făcut după 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu şi 
ÎDzestrat cu cele mai sublime facultăţi, 
este creat, ca sé cunoască şi preamă­
rească pe Dumnezeu şi prin desvoltarea 
facultăţilor cu cari l-a binecuvântat 
Dumnezeu, sé tindă tot la mai multă 
perfecţiune sau desăvârşire, după zisa 
sfintei evanghelii: *fiţi desăvârşiţi^ pre­
cum este ş i tatăl vostru cel din cer«, 
şi prin aceasta sé se apropie tot mai 
mult de Dumnezeu, creatorul sâu, şi 
prin El de eterna fericire, scopul su­
prem al omului.

Acea sfintă credinţă ne spune, că 
oamenii îşi vor putea ajunge acel scop 
măreţ numai cultivând simţul rel’gios, 
sfânta legătură cu Dumnezeu, precum 
trebue sé cultive toţi fii cei buni le­
gătura fiască cu părinţii lor, şi că acea 
sfintă legătură cu Daranezeu se poate 
susţinea şi întări numai prin biserica 
întemeiată de Domnul nostru Isus Chri­
stos pe piatra cea tare a credinţii re­
ligioase. (Va urma).

SFATURI.
Cum poţi cunoaşte dacă o sămânţă 

e bună sau nu. — înainte de sămânat 
e bine a se constata calitatea semin­
ţelor prin încolţire. Pentru această se 
ia o cantitate oare care de nisip de 
părău, curat şi fin la grăunţe, se spală 
bine şi se încălzeşte pănă la roş pe o 
sobă sau maşină de bucate. Din ni­
sipul aşa pregătit se pune o porţiune 
într’o farfurie întinsă, stropindu-se cu 
apă, pănă ce nisipul se ţine aşa de bine 
încât resturnând farfuria sé nu cază. 
In nisipul asiei pregătit se înfige un 
numér oare care din boabele seminţei 
de constatat, in urmă se acopere far­
furia cu un geam şi se lasă sé stea la 
un loc căldicel. După 2 sau 3 zile sé- 
minţele bune încep a încolţi şi astfel 
se poate prezice asupra calităţei lor, 
Cu cât vor încolţi mai multe la sută 
cu atât sâmânţa este mai bună.

Şi bin' samă şi-a luat,
Sé-1 jelească nouă ani 
Nouă ani şi-o lună plină 
Şi încă şi-o săptămână.
Ea l-a jelit nouă ani,
Nouă ani şi-o săptămână. 
Moldovenii o-au inşelat 
Cu unul mână a dat«. 
Căpitanu-aşa grăia:
—  »Hai moşule şi-mi arată 
Undei  casa cu nunta!
El in casă a intrat 
Şi mirele i-a ’nchinat.
El inelul l’a luat 
In păhar l’a aruncat,
Mireasa când a văzut 
Ea din graiu aşa’grăit:
— »Acesta-i inelul meu 
»Acesta-i şi soţul meu«.
Şi de mână s’au luat,
Din casă s'au depărtat,
Mulţămind lui D-zeu 
Ca venit la témpul său.

Col. de Petra 0. Orlăţasa.

F E L U R I M I
Stăpânirile engleze. Anglia stăpâ­

neşte mari ţinuturi, cu multe milioane 
de locuitori, în toate cele 5 părţi de 
pământ. Proprietatea ei cea mai mică 
e Gibraltar, în colţul de mează zi al 
Spaniei; suprafaţa acestei proprietăţi e 
numai de 2 miluri cvadrate, dar1 e 
foarte întărită. Ţara cea mai estinsî 
stăpânită de Anglia e Canada, în Ame­
rica, ear' cea mai împoporată e India 
în Asia. Ia total Anglia are următorul 
număr de supuşi în d feritele părţi de 
pământ: Ia Asia 298 milioane, în Africa 
43 milioane, în America 7V* milioane 
în Australia 5 milioane.

*

Doi bani vechi. Din prilejul apro­
piatei căsătorii a regelui Spaniei cu 
princesa Enna să povesteşte următoarea 
întâmplare curioasă:

Regele Alfonzo să afla odată la 
primblare în jurul Madridului şi aici 
sé întâlni cu o Ţ*gană. El voi sé-i deie 
un galbin, dar’ Ţigana, spre mirarea 
suitei regelui, grăi:

— Ţine ţi galbinul, Maiestate, dela 
tine nu 1 primesc. Familia ta nu e aşa 
veche, ca a mea. Eu sunt coboritoare 
din familia dinastiei maureze Almoranidi, 
cari au domnit în veacul al X llea 
asupra Spaniei sudice şi Marocco. Eată 
acest ban din anul 1147. Primeşte-1 de 
la mine şi 1 păstrează, căci el te va 
scuti de ori ce rău. Acum din acest 
fel de bani nu este decât unul, pe care 
l’am dăruit unei domnişoare, care m’a 
scăpat din o mare primejdie. Caută pe 
aceasta domnişoară şi ia-o de nevastă, 
că vei fi fericit cu ea.

Au trecut ani la mijloc şi regele a 
purtat banul totdeauna la sine. Acum lo- 
godindu se cu princesa Eana, ea i-a 
arătat un ban, pe care şi ea îl purta to t­
deauna la sine şi pe care îi l-a dat o 
bătrână Ţigană. A fost Ţigana, care sé 
întâlnise cu regele Alfonso lângă Madrid.

Dare de seamă şi mulţumită publică,
Din Frâna.

Subsrişii in numele poporulni gr.-catb. 
din Frâua, protopopiatul Mediaşului, venim 
pe aceasta cale a ne esprima cele mai căl­
duroasa mulţămiri iubiţilor noştri fraţi creştini 
emigraţi în America de nord, cari conduşi 
de dragostea, credinţa şi nădejdea bună au 
contribuit cu obolul lor pentru edificarea şcoalet 
gr.-cath. din Frâua, prin Aurel Axente şi loan  
Timariu şl anume:

loan Timariu 15 cor., loan Lascu 10 o .  
Aurel Axente, Ilie Bogdan, Vasilie Muntean, 
Nicolae Paul, Dumitru Chisaliţa, Nicolae Chi- 
saliţa, loan Nanu toţi din Frâua, Aron Ban- 
du, loan Axente şi Isidor Morariu fie-care 
câte 5 cor.; Moise Muntean 5 c., loan Chin- 
dea, 2 c. 253 b., loan Oţelea 2 c. 25 b ,  
loan Bendea 2 c., loan Cazile 1 c., Dumitra 
Dan 1 c., loan Glotor 1 c. 25 b. toţi din 
Şeica mars. Demetriu Filip 2 c. 50 b., loan 
Ailă 1 c. 25 b., Samuil Armie 5 cor. Iacob 
Stanila 1 c. 25 b. toţi din Calvaser. Chiri«» 
Dorea 2 c. 25 b., I. Dorea 2 c. 25 b. D. 
Baciu, Anica Lazar, N. Paul toţi din Agârbido. 
N. Opriţa, Nicolae Luca, Nicolae Lancrajan ş i  
loan Dicu fiecare câte 1 c. 25 b. A  M. Ci.

Da pe ea o au înşelat,
Cu unul mâna a dat.
Socrul ei dac’auzit 
Tare réu s’a năcăjit,
Şi la vie a pornit 
Şi-a tăiat viţa cu struguri 
Şi-a eşit cu ea la drumuri. 
Vine un dalb de căpitan:
—  »Alelei cel moş bătrân 
Cu barba pănă la sân,
Cât umblaiu şi trăpădaiu 
Eu aşa nu mai aflaiu,
Să tai tu viţa cu struguri 
Si să ieşi cu ea la drumuri.i a
Moşul din graiu îş grăia:
— »D’albe! d’albe căpitane! 
De ciudă şi de năcas,
Ce-a dat preste mine az 
Mi-am tăiat viţa cu struguri 
Si am esit cu ea la drumuri, 
Căci un fiu eu am avut, 
Duminecă s'a ’nsurat
Luni la oaste l-a chemat, 
D'albă nevastă-a lăsat
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1 c. toţi din Sebeşi. Lazar Muntean 1 c. 25 b. 
din Ogna Sibiiului, Nicolae Leptea 1 c. 25 b.» 
d e ine  cu soţia sa 2 c. 50 c., Patrichia Bacila, 
Nistor Rus şi Avram Vidu câte 1 c. 25 bn 
Petru Rus 1 c., toţi din Siomartin. Axente 
Bodolea 1 c., Ambrosie Bodolea 1 c. 25 b., 
Ambrosie Bodolea 1 c. 25 b. ambii din Hun- 
dorbech. Nicolae Stanciu 1 c. 25 b., George 
Sciop, 1 c. 25 b., Gligoria Făgărăşian cu soţia
2  c. 50 b. Iosaică Sciop, 1 c. loan Barghişan
1 c. 25 b., Bucur Cizmaş 1 c., Nicolae Vis:a 
50 b., George Bruda, 75 b., Ana Bogdan, 1 c. 
toţi din Galaţi. Beniamin Marian, Pavel Voie 
câte 1 c. 25 b., Pavel Handa cu soţia sa
2  c. 50 b., Nicolae Marian 1 c. 25 b , Avi- 
salon Barb, 1 c. 25 b. toţi din Criş. Zaha- 
ria Urdea, 2 c. 50 b. din Şaieş. Nicolae Blaga, 
Ana Coroian, Simion Blaga şi loan Tomuţa 
câte 1 c. 25 b., Lorgin Teşu 50 b. toţi din 
Agnita. Nicolae Hoderneu 75 b., loan Datcu 
1 c. 25 b., loan Datcu, 2 c. 50 b., loan Lazar, 
Stefan Lazar, George Grijan toţi din Bârghişi 
şi George Malene câte 1 c. 25 b. din Boholţ. 
Augustin Brazan, 1 c. din Re vast 1. loan Mir- 
cea, 50 b. din Prostea. Vasilie Groze 1 c. 25 b. 
Vasilie Ginar, 75 b., Dumitru Vaşiu, 75 b., 
Stefan Falc, 50 b., Maria Chep 50 b , Vasiliu 
Groza, 1 c. 25 b ,  N. C. 50 b. toţi din Vin- 
gard. Mihail Cristea 1 c. 25 b. din Rechişdorf. 
loan Câlugăr 1 r. din Closter. Nicolae Cal- 
baza 50 b., Christean Albert 75 b., Ilie Hoi- 
şan, loan Brarduş, Niculae Campian toţi din 
Şarpatac. Ilie Manta câte 1 c. 25 b., loan 
Bârlea, 1 c., Nicolae Spiridon, loan Vurlea, 
Nicolae Radu, Zaharie Şoner, loan Lup, loan 
Coman, Dumitru Coman fiecare câte 1 c. 25 b., 
Nicolae Sérb, 75 b., Nicolae Haşer 75 b toţi 
din Trapold. Dumitru Spătariu 1 c. din Criţ. 
Maria Siulea 75 b. din Daia. George Ciora 
50 b. din Făgăraş. Mihail Schnap şi Rtbeca 
Schrap câte 1 c. 25 b.T Michail Schnap 75 b. 
toţi din Şola. M. C. Iacob 2 c. 50 b., Alexiu 
Diacobut 2 c. 50 b. ambii din Croaţia. Toma 
Dateş cu soţia sa 2 c. 50 b. din Arpaş. Io- 
han Brener 50 b. din Boz. Vasilie Suru 2 c. 
50 b. din Biserica Alba. Vasilie Grav 1 c. 25 b. 
Nicolae Datiu, loan Neagu şi loan Paraian 
câte 50 b., Vasilie Baieş 75 b. loan Ilea 
1 c. 25 b. toţi din Topârcia. Zaharie Vaduci 
"50 b. Spiridon Fraţila, 2 c. 50 b. din Vecerd. 
Toder Lamata, loan Baba, ambii din Ghijasa. 
Vasilie Costea şi Mihail Costea fiecare câte 
1 c. 25 b. ambii din Holdvilág. Alexandru 
Fodor 75 b. din Siona. loan Comşa 50 b. 
Ana Muntean, Nicu Lascu şi loan Varga câte 
1 c. 25 b. toţi din Vese ud. loan Şelariu 1 c. 
din Ruja. loan Glat 2 c. 50 b. Nicu Şelanţi 
75 b. ambii din Cincu mare. Dumitru Florea 
1 c. 25 b. din Aţei. loan Stoica 1 c. 25 b. 
Dumitra Stantar 2 c. 50 b. Veronica Andrem 
din Măgărei. Filimon Cândea, George Surd 
din Bertán. loan lenea şi Eutinius Pop din 
Făget fiecare câte 1 c. 25 b. loan Marginian 
1 c. 25 b. din Ţap. loan Gabra 75 b. Vasilie 
iiabra 75 b. din Lunca. loan Toşca 1 c 25 b. 
din Micăsasa. Andron şi Maria Muntean 5 c. 
din Mordeş. Suma colectată face 246 cor. 
50 bani, care sa şi primit.

D.osebită mulţumită sé aduce: Luî 
Aurel Axente care pe lângă donaţiunea de 
5 cor. pentru edificarea şcoalei gr.-cat. din 
Frâua şi osteneala sa cu colectarea banilor 
pe sama sfintei noastre biseri:e, singur a cum­
părat un rénd de vestminte preoţeşti în preţ 
de 120 cor. Lui loan Timariu fost cantor în 
Frâua, care nu numai că a donat 15 cor. 
pentru edificarea şcoalei, dar’ mult a contri­
buit la împlinirea acestei colecte dând şi sfin­
tele Paşti la credincioşii gr.-cat. din Frâua. 
Lui Vasilie Chisăliţă din Frâua, care pentru

cumpărarea unui Stichar, pentru sfânta noastră 
biserică a colectat dela Nicolae Drusan şi 
soţia sa Ioanna din Frâua 25 cor.

Poftim tuturor susnumiţilor donatori 
dela D-zeu zile fericite, ani îndelungaţi, deplină 
sănătate şi reîntoarcere voioasă în sînul fa­
miliei dânşilor.

Frâua în 26 April 1906.
Dlonlsia Boerlu, Nicolae Lasen.

par. gr.-cat curator.

C r o n i c ă .
Noul Inspector şcolar al comitatului 

Sibiiu, dl Alecsandru Munka a sosit deja la 
Sibiiu şi şi-a început activitatea.

*
San-Francisco mal frumos Din New- 

York sé scrie, că primăria oraşului San-Fran­
cisco a căpătat p'anuri şi proiecte din foarte 
multe părţi, cum sé fie rezidit oraşul. Dintre 
aceste mai probabil sé vor primi planurile 
architetţilor Burham şi Burnelt, cari în pla 
nurile lor sunt de părere a sé zidi San-Fran­
cisco întocmai ca Parizul, avérd locuitorii 
oraşului ruinat deviza: San-Francisco sé fieI
mai frumos decum a fost.

*
Direcţiunea financiară din Sibiiu

aduce la cunoştinţa publicului, căjeu începere 
dela 21 Maiu orele de oficiu sunt la acest 
oficiu dela 7 dimineaţa pănă la 1 d. a. în 
zilele de lucru, iar’ în Dumineci şi sérbátori 
dela orele 9 până la 12. Părţilor se dau in- 
formaţiuni numai în zilele de lucru, dela orele 
11 până la 12.

*
Curcubeu seara. Luni seara séptemána 

trecută, pe la 10 ore, când luna lumina bolta 
cerească, la oraşul Nagykanizsa (Ungaria) s’a 
ivit pe cer un frumos curcubeu, care a ţinut 
cam un sfert de ciaS.

*
Luaţi aminte. Abonaţii, cari au pe făşia 

de adresă, cu care primesc foaia nrii urmă­
tori: 459, 1283, 1300, 1308,1313, 1333,1337, 
2440, 2442, 3562, 3806 şi 9680 — sé fie cu 
luare aminte, că abonamentul la foie li sé 
stîrşeşte cu 30 Aprilie c. v. şi sé-1 înoiască în 
curénd, ca sé nu fim siliţi a le întrerupe tri­
miterea foaiei.

*

Fam il'e  spornică. Muerea economului 
Irimie Rahotâ din Baru mic, (cott. Hunedoa­
rei), 1. Puj, acum a treia oară a dat naştere 
la doi prunci gemeni. Primii doi băeţi sunt 
de 6 ani, mijlociii de 4 ani, un copil şi o fată 
şi acum iarăşi 2 băeţi gemeni. Pruncii sunt 
sănătoşi şi trăesc toţi! Pre lângă aceşti copii 
gemeni familia mai este îngreunată şi cu alţi 
4 copii mai mari. Susnumitul e un locuitor 
sărac, care cu lucrul palmelor sale susţine 
greaua lui familie. Nevasta e tinérá încă, între 
anii 26—28 şi este o mamă harnică şi iubi­
toare. — Ce bine ar fi când şi ar aduce ci­
neva aminte de familia aceasta, ajutându-o 
cumva 1

*
Mulţumită. Intre ajutătorii sfir tei noastre 

biserici, s’a înscris spre pomenire vecinică con­
săteanul nostru dl Dumitru Frîncu inginer, 
care între multele sale ocupaţiuni, necruţind 
nici timp, nici osteneală a pregă'it planul şi 
preliminariul pentru zidirea bisericei noastre 
gr. cat. din Porurr. bacul superior în mod gra­
tuit. Laudă meriţă susnumitul domn, că deşi 
crescut în institute străine, totuşi cu dragoste 
ţine la sta biserică, contrar obiceiului rău al 
multora dintre inteligenţii noştri de azi. Pri­
mească deci susnumitul domn şi pe aceasta 
cale sincerile noastre mulţămite, pentru aceasta 
jertfă adusă pe altariul bisericei noasfre. Po- 
rumbacul sup. la 20 Maiu c. Nicolae Comşa, 
preot gr. cat. Petru Comşa, curator primar. 

— *
0 superstiţie. In comuna Şerel, în noap­

tea de 7 Aprilie n. oare-cine a desgropat trupul 
repauzatului de 6 luni, Iuon Dumitrescu, a 
cărui muere e Cernariu Talia. Cercetare s’a

făcut, ínsé fără rezultat, aflând tăiat numai 
degetul dela mâna dreaptă. Credinţa, e că cu 
degetul de om mort poate cineva fura, lără 
ca vînzătoriul {la térg) sé vadă.

*
Moartea lui Gâpon. Preotul rus Gapon 

în adevér a fost omorît de revoluţionarii ruşi 
şi acum a fost înmormântat în cimiterul Uz- 
tenski de lângă San-Petersburg. Procurorul 
de stat sé sileşte a da de urma acelora, cari 
au ucis pe Gapon, sperând, că astfel sé vor 
afla căile ascunse ale partidului revoluţionar 
din Rusia.

*
Moartea unui eplseop. In 1 Maiu c. 

a réposat în Cataro (Dalmaţia) episcopul or- 
todocs Dr. Gerasim Petranovici, membru al 
sinodului metropolitan al bisericii ortodocse 
din Austria, al cărui prezident este Metropo- 
litul Bucovinei. Reposatul episcop a fost în 
vârstă de 86 ani.

*
Adunarea generală ordinară de primă­

vară a comitetului municipal al comitatului 
Sibiiu se va ţinea în 6 Iunie 1906 la 9 oare 
a. m. în sala cea mare din edificiul comitatens, 
In adunarea aceasta ca primul obiect se 
va pertracta causa economică următoare: 
Rugările concesionarilor prealabili ai căii ferate 
vicinale Sibiiu-A gnita şi propunera comitetului 
permanent pentru cumpărare de acţii funda­
mentale ale acestei căi ferate în sumă de 
166 600 coroane, din fondul drumurilor co- 
mitatense şi din fondul de clădire de căi 
ferate comitatens, precum şi pentru garantarea 
întregirii dividendei acţiilor de prioritate lit. 
B. ale căii farate amintite din escedentul co­
mitatens de 9°/o al fondului comitatens pen­
tru împrumutul de priorităţi, cel mult pâr.ă 
la suma anuală de 22.882 coroane.

Actele referitoare la acest obiect sunt 
espuse în cancelariu vicecomitelui spre vedere 
publică.

*
Examenul de cualificaţiune la insti­

tutul pedagogic din Blaj, se va ţinea în 5—T  
Iunie esamenul scripturistic, iar în 16 se va 
începe cel verbal.

*
Fluidul pentru turişti al Iui Kwlzda

este tot mai mult folosit de turişti, biciclişti 
călăreţi, vânători, cum şi în general de cătră 
toţi oamenii de sport, fiindcă prin frecare cu 
fluidul lui Kwizda muşchii şi nervii sé întă­
resc şi ori ce oboseală sé delătură repede.

*
îm prum utu ri. Atragem atenţia cetito­

rilor noştri asupra anunţu’u despre împrumu­
turi pe casse şi moşii, publicat în nrul de 
faţă, împrumuturi de la o bancă de rangul 
prim şi cu interessé mici.

*
T ârgu l de ţară ţinut în Bistriţa în 14, 

15, 16 după cum scrie >Rev. Bistr.« a fost 
bine cercetat. Sau adus spre vânzare 4878 
vite mari şi 971 vite mici. Preţurile au fost
bune.

*
Din Africa la America. Guvernul en­

glez e în g r j at de marea emigrare, ce a înce­
put de curând din Africa sudică la America. 
Sute de lucrători părăsesc lucrul şi merg la 
San-Francisco, unde cu zidirea oraşului cred* 
că vor avea câştig bun. Guvernatorul din 
oraşul Cap a făcut cunoscut, că dacă emi­
grarea nu să va împedeca cumva, multe ate­
liere industriale vor trebui închise din lipsa 
de lucrători.

*
In catedrală. »Telegr. Rom.« scrie ur­

mătoarele: Dl Constantin Stejariu din Sibiiu, 
căpitan ces şi reg. în penziune, un venerabil 
bătrân de 92 ani, care din cauza adâncilor 
bătrâneţe nu poate să umble, a cerut să fie 
dus în catedrală, pentru-ca să o vadă. Intrat 
în ea, au început să-i curgă lacrimi de bucu­
rie, că dat i-a fost dela Dumnezeu să vadă şi 
această biruinţă a legii noastre şi a neamului 
românesc. De altcum la actul sfinţirii s’au 
văzut mai mulţi bătrâni din societatea noastră 
mai înaltă, plângând de bucurie.

*
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Cu eapul retezat. De pe trenul acce­
lerat dintre Vălcani şi Mocrin (Bănat) un rob, 
Trăilă Muntean, a sărit jos şi fiind apucat de 
tren, roatele i-au rătezat capul.

*

Scaldele Heinz. Atragem luarea aminte 
a cetitorilor noştri asupra anunţului despre 
scaldele Heinz, publicat în nr. de azi, cele 
mai bune şi mai cercetate scalde ale Sibiiului, 
renovate frumos şi cu grădină, birt etc.

*

La fondul de 20 bani al »Reuniunii 
sodalilor români din Sibiiu« pentru cumpăra­
rea unei case cu hală de vânzare, drept răs­
cumpărare a felicitărilor în scris, logodiţilor 
Victor Tordăşianu şi Eugenia Iovescu, au mai 
•dăruit Simon Dragotnir, notar (Gurasada), so­
ţia sa Regina şi fii lor Alexandru, iurist şi 
Silviu, stud, teol., fiecare câte 2 cor.

*
Asentările. Ministrul de honvezi Iekel- 

talussy a înştinţat deregătoriile, că în anul 
acesta sé va ţinea asentarea pentru anul trecut
1905. Deregătoriile au primit poruncă sé 
tacă pregătirile obicinuite, aşa, că dacă dieta 
va vota contingentul de răgute pe 1905, asén 
tarea sé va ţinea în toată ţeara în restimpul 
de la 11 Iunie pană la 14 Iulie c.

*

Român ici, Român colea. . .  Unul din 
viceprezidenţii primului parlament (duma) ru­
sesc, întrunit de curând în S. Petersburg, este 
Român din Basarabia, cu numele Grodescu. 
Mai mulţi senatori, profesori şi alţi fruntaşi 
din Iaşi i-au adresat zilele aceste următoarea 
telegramă:

»Ca Români, suntem fericiţi a saluta pe 
Românul basarabean în calitate de vicepre­
şedinte al Dumei imperiale«.

*
Espoziţia din Milano. Pe Ia siîrşitul 

lunei trecute s’a deschis în Milano (Italia) o 
mare espoziţie internaţională. România are 
şi ea o secţie. Regele şi regina României în 
calea lor spre casă au vizitat espoziţia; regi­
nei îi sau  oferit frumoase buchete de flori. 

*
Ardere de păduri. In statul Michigan 

de nord (America) s’au aprins pădurile şi ard 
pe o suprafaţă de 200 mile cvadrate. Şase 
sate s’au nimicit şi foarte muiţi oameni s’au 
prăpădit în toc.

*
„Catedrala“. îndemnăm pe iubiţii no­

ştri cetitori, cari încă nu au foaia »Catedrala«, 
eşită din prilejul sfinţirii bisericii catedrale 
din Sibiiu, sé şi-o cumpere, căci e foarte fru­
moasă şi cu bogat material. Costă trimisă pe 
poştă 35 bani, în Sibiiu 30 bani. Sé vinde la 
redacţia »Foii Poporului«.

*
In atenţiunea tinterilor maturizanţi.

Ministrul comun de războiu a deschis concurs 
pentru primire în şcoalele de veterinari din 
Budapesta şi Viena în condiţii foarte favora­
bile. Tinerii, cari doresc sé beneficeze de 
aceste favoruri, vor avea sé stea cel puţin 
şepte ani în serviciul armatei, inmediat după 
ab sol var ea cursului de 4 ani. In schimb fie­
care elev are in timpul acestui curs la una 
din cele două scoale toată întreţinerea, cuartir, 
haine şi călătoria gratis. Elevii aceştia nu sol- 
vesc nici un fel de taxă. Tinerii, cari doresc 
sé între în aceste scoale au sé dovedească, că 
sunt cetăţeni ai monarchiei, că sunt necăsătoriţi 
şi în vârstă sub 20 ani, că au o purtare morală 
bună, că sunt apţi pentru serciciul militar, că 
posed ezamenul de maturitate dela un gim­
naziu sau şcoală reală şi sé se oblige în 
scris, că după terminarea cursului vor sta cel 
puţin 7 ani în serviciul armatei, ca medici 
veterinari. Rugările pentru primire pe anul 
1906/7 în şcoala din Viena au să fie adresate 
direcţiunii aceştia până în 1 August, iar la 
şcoala din Pesta sé fie adresate comandei cor­
pului 4 de armată din Budapesta până în 1 
Iulie. Informaţii detaiate dă regulamentul (Idei­
glenes Szabályzat), pe cari cei interesaţi îl pot 
procura pentru preţul de 20 bani dela tipo­
grafia ces. reg. a statului din Viena.

*

Bărbatul păcălit. In Paris s’a întâmplat 
zilele aceste următoarea întâmplare şoadă. 
Un deregător văduv. Boudeois, avea o bucă­
tăreasă, care a câştigat cu un los 500 mii 
de franci. Bucătăreasa neştiind scrie şi ceti, a 
întrebat pe stăpânul séu, că oare n’a câşt’gat 
cu losul ei? Boudeois văzând cum stă lucrul 
a tăcut mulcom şi ca sé puie mâna pe bani, 
a luat de nevastă pe bucătăreasă. A doua zi 
după nuntă i-a spus, ce noroc a ajuns-o, dar, 
care i-a fost mirarea, când femeia i-a mărtu­
risit, că lozul l-a dăruit fostului ei drăguţ. 
L-au căutat pe acesta în pripă, dar’au aflat, că 
aceia a scos banii şi acum sé află în America. Ast­
fel bietul Boudeois e silit sé ţie ca nevastă 
pe fosta sa bucătăreasă, dar’ — fără cei 500 de 
franci. *

Cazuri de m carte . Sub scrişii cu inimă 
frântă de durere aducem la cunoştinţă, cum- 
că preaiubitul soţ, tată, frate şi consângean 
loan P é t e r ,  preot gr.-cat. în Petea, după 
un morb îndelungat, provăzut cu S. Sacraminte 
ale muribunzilor, în al 49-lea an al vieţii, 
24 lea an al căsătoriei şi 23-lea an al preo­
ţiei în 15 1. c. seara la 8 ore şi-a dat nobilul 
suflet în mânile Creatorului.

Osămintele scumpului decedat s’au în­
mormântat la 18 Maiu a. c. Aurelia Péter 
născ. Vámos soţiă, în numele fiilor séi şi a 
rudeniilor.

— Aurel C u p ş a ,  teolog de anul III 
în Sibiiu a réposat în 18 1. c. în Dej, în 
vârstă de 23 ani şi a fost înmormântat Du­
minecă în 20 1. c. în cimiterul din Dej.

*
Comisar pentru ezamenul de maturi­

tate la gimnaziul român din Braşov a fost nu­
mit Dr. Grigorie Moldovan, profesor şi noul 
rector al univerzităţii din Cluj.

*

Starea sămănăturilor. După rapoar­
tele şi înştiinţările sosite la ministerul de agri­
cultură ungar în partea a doua a lunei April, 
vremea a lost destul de princioasă sămănă­
turilor. Numai în unele părţi ale Ungariei s’a 
simţit lipsa de ploaie.

Grindină a fost în ţinuturile noastre, în 
April, în comitatul Cianad, apoi în Toron tal 
(cercul S, Miclăuş) şi în Sélagiu (Şimleu şi 
Crasna). In Maiu a bătut grindina în cercu­
rile Jimbolea, S. Miclăuşul mare şiBecicherec 
din corn. Toront al, în cercurile Verşeţ şi 
Vinga din com. Timiş, în cercul Taşnad din 
Sélagiu, în cercul Sângătin din comatul Albei- 
inl. în cercul Dicio-Sân-Mărtin din comitatul 
Târnavei-mici, unde au fost 10—50J/» pagube.

Dintre semănăturile de toamnă mai fru­
mos sé desvoaltă grâul. Sécara în unele lo­
curi e cam rară şi mai slab desvoltată. Orzul 
e mai slab în părţile muntoase. Ovăsul a su­
ferit ceva din cauza răcelii, preste tot e 
bine desvoltat, dar’ în unele locuri a fost nă­
pădit de buruiană. Lucrările la cucuruz sunt 
înaintate şi pusul crumpenelor s’a gătat. Er- 
burile de nutret în părţile mai uscate sunt 
puţin cam slabe, dar’ în cele mai multe părţi 
sunt foarte bune. Sé aşteaptă nutreţ mult 
si bun.I

Viile stau bine şi promit roadă bună; 
ghiaţa a făcut în ele ici-colea pagube. Săpatul 
e în curgere. Pomii au înflorit foarte frumos 
şi sé arată o roadă bogată, dar’ în unele 
părţi omidele şi ghiaţa a stricat pometurile.

Vremea din Maiu pănă acum e foarte 
priincioasă sămănăturilor.

*
Şahul PePSfef, Muzaffer ed-Din, a fost 

lovit de apoplecsie (gută) şi după cum spun 
doctorii, probabil din aceasta îi va veni moar­
tea. Şahul e de 53 de ani şi e cunoscut bine 
în Europa, căci a făcut dese călătorii pe aici. 
Şi acum sé pregătea a veni în Europa.

*
Târg de lână. Vestitul târg de lână 

de la Miscolţ (Ungaria), anul acesta sé începe 
în 20 Iunie.

*
Pentru emigranţi. Ministrul de inte­

rne contele Andrassy tace atent publicul la 
o agentură pentru emigrare din oraşul W in­

nipeg în Canada (America nordică), care vinde 
pe nevăzute emigranţilor din Ungaria pămân­
turi, cu preţuri foarte ieftine. Aceste pământuri 
ínsé nu plătesc nimic, deoarece clima e aşa 
de rece şi aspră, încât bucatele nu sé fac. — 
Deci sé ne păzim 1

*
Mauzoleul Iul Kossuth trăznit. In ci­

miterul Kerepes din Budapesta sé face acum 
un irumos mauzoleu sau criptă pentru remă- 
şiţele pământeşti ale lui Kossuth Lajos. Mier­
curi, săptămâna trecută, descărcându sé un 
vifor asupra Budapestei, trăznetul a lovit în 
cripta lui Kossuth, ucigând un om, care s’a 
retras acolo de ploaie. Trăznetul a lovit cu 
aşa putere, încât a răsturnat un mare stâlp 
de peatră şi a crepat réu păretele dintre doue 
lerestri. Paguba sé urcă la 10 mii cor.

D in public.*)
Şcoala pentru economia şl in­

dustria de casă.
(Act de recunoştiinţă.)

Onorabilul comitet al »Reuniunei femei­
lor române din Sibiiu«, luând la cunoştinţă 
cu aprobare socotelile privitoare la loteria de 
obiecte, ce am aranjat cu preţiosul concurs 
al d-şoarelor române din Sibiiu, în folosul 
şcoalei de menaj si industrie, mi-a dat însăr­
cinarea a comunica această hotărîre a sa tu­
turor domnişoarelor, cari au ostenit la rea­
lizarea frumosului resultat al loteriei, care 
represintă în bani gata cor. 614L53 şi o  co­
lecţie de obiecte în preţ de aproape 2000 
coroane.

Cu plăcere mé achit de acest obligă- 
mânt şi totodată aduc pe această cale căl­
duroasa mea mulţumită atât domnişoarelor 
împreună muncitoare, cât şi acelora, cari îa 
ori-ce mod au contribuit la realizareă acestui 
scop măreţ.

S i b i i u ,  5 Maiu 1906.
Presidents comitetului loteriei ~ 

Eugenia iovescu
profesoară.

S — Sé poate cápéta îa tot locui

es n -42 a  lu i S â r g
cremă de dinţi neîncurajat de lipsă, păstrează

dinţii curaţi, albi şi sănătoşi.

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMHISTRAŢISL

I. Bi. ÎU Indiana H I. (America) Abonamentul ţine 
pănă în 80 Nov. 1906.

I. Bl. Pentru clarinet adresează-te la neguţătoria 
de muzicalii H Keschner, Sibiiu. Piaţa-mică Nr. 1% 
şi cere un catalog; acolo afli tot.

Ab. 3698. (Coşteiu). Fântâna trebuie mereu cu­
răţită şi săpată puţin mai afund. — Vaca pănă nu fată 
nu poţi sS-i faci nimic.

I. B. în Glrb. Psaltirea costă 3 cor. 60 si porta 
20 bani. Cere catalog dela librăria archid. de aici, 
acolo afli preţurile.

N. N. în Hundrub. Scrisori, fără s§ ştim numele 
trimiţătorului, nu putem publica.

Ab. 965. (Şiria). Broşură cereţi dela direcţiune» 
şcoalei de cădeţi de aici.

Mediaş. Mirare, noi n’am primit ce întrebi.
G. M. în T. Are drept, dacă trăiesc la olaltă, m- 

sS pare 1 an. Caută în statutele fondului de pensii.
Chimu. Merge coresp.

Proprietar, editor şi redactor respoanbiî 
S ilv o str u  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei“ Henric M elts«.

*) Pentru cele publicate sub acest titlu redacţia 
nu ia responsabilitatea. Red.
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üea mai bogată baie fernginoasă în aecid car­
bonic ţi baie de nftmol, idroterapie raţională, 

cnră de zér ţi lapte.

DORNA
in Carpaţii Bucovinei

staţie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei 
ţ i Bistriţei-aurie, 14 ore depărtare dela Bucureşti 

şi 11 ore depărtare dela Liov.
Palate monumentale de cură, apaducte din 

îsvoare alpine, canalizaţie, lumină electrică, cale pen- 
tru biciclete, de dou£-ori pe zi concerte ale musicei 
militare dela rrgimeutul din Bistriţa, escursiuni in 
România, Transilvania şi Ungaria apropiată cu tră­
sura, călare şi plute, buccese splendide la boale de 
■nervi, boale femeeşti şi cele de inimă, la anemie, 
arte: ioeelercsă şi exodate Prospecte gratis. Infor- 
maţiuni medic? le se pot lua la medicul stabilimen­
tului de băi eons. imp. Dr. Arthur Loebel.
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Salon de pălării de m odă

A u g u s t  G r u b e r
S  i b  i i u

P ia ţa  m are  Nr. 19, e tag in l I.
D eposit si confecţionare de  p ă l ă r i i  

d e  m o d ă  de cele m ai elegante şi articli 
d e  m odă de  toa te  preţurile, şi m odele ori­
ginale vieneze şi pariziene. i t s  2—52

t»
I
I
I

I
I
I

G iuvaergiu si g ra v s a r

A. MORAWETZ1

StrsiS« CisnâiHsi 14. SiBîlU Strada Cîsnădiel 14

Numai în stilul cel mai son.
Deposit de g i u v a e r e ,  a u r ,  a r ­

g i n t  şi a r g i n t  die C h in a «
— Cea ssai renumită negustoria de aurării. =
Deposit de o r o î o â g e  d e  Geneva
de aur şi argint de cele mai fine pentru 

domni şi dame. = = = = =
Atelier propriu pentru lucrări none 

şi reparaturi. 15 20
=  Serviciu ro a h 'IU ra o ţ l  oocştleaţleasă.

3 %

= f

Institut indigen. -*♦- Banca de asigurare

„TRANSILVANIA“
17 26-B2 c l i n  £ ? f t > î t u  

Întemeiată la anul 1868 *«-
în  iib ilu , strada Glanftdiei ural 5 (edificiile proprii),

asigurau* in cele mai avantagioase condiţii:

i r  contra pericolului de incendiu şi espiosiune, *wm
edificii de ori-ce fei, mobile, mărfuri, vite, autreţuri |i  alte producte economice etc.

PW asn p ra  v ie ţii omului
In toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi­

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
Asigurări poporale fftrft eereetare medicală 

W8f Asigurări pa «pasa da înmormântare ou soivlrea Imediată a capitalului. *3 H
Valori asigurate oo&tra Inoeniinlui: Capitale asigurate asupra v ie ţii:

90,981.088 ooroane. 9 1 2 5 .8 9 8  eoroâne
Dela în tem eiare in s titu tu l a so lv it: 

pentru despăg. fla Incendii 4 ,0 7 7 .7 1 8  7 5  c. pentru capitale asig. pe vieaţă 8 ,5 6 8 .8 6 3 * 8 7  c .
Oferte şl ori-ce Informâţiunl sa pot primi dala:

D irecţiunea în  Sibiiu, str. C isnădiei n r . 5 e tag iu  I., cu rtea  I.,
şl prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa şl Cluj, precum şl dela 

subagenţii din toate comunele mai mari.

PROSPECT.
Băile de sare şi iod din Mercurea (comit. Szeben)

sé vor deschide In 20 Maiu st. n. 1906.

P ro ced u ra  de cură  (mijloace de cură) băi reci sa lice  în  basină, băi 
de v a n ă  caldă, băi de glod, cură de zér  şi lapte şi cură de ape m i­
n era le  pentru  beut.

Analisa chemică despre conţinutul apelor minerale dela baia sărată dela »Albele« 
a stabilit-o în anul 1902 comisiunea de analisă chemică de stat dela universitatea 
din Cluj, prin dl D r . R u d o lf  F a b in y ,  prolesor de chemie reg. ung. în Cluj în 
modul următor:

î n  lO O O  g r a m e  c o n ţ i n u t
Accid silicic (Sc. O. 2) O 0121 gr. 
F er oxidat (F. O.) 0.0266 „
Aluminium oxid. (Al. O. 3) 0,0017 „ 
Calcium oxid. (var) (Ca. O.) 0.1383 „ 
Abagnesium oxid. (My. O.) 0.4477 „ 
Amoninm (amoniac) N. H 4 ) 0.0328 „ 
N atr. Clorhid (sare)(Na CI.) 34.1150 „
N atriam  (Na ) 13 4419 „
Chior (CI.) 22.7320 „
Iod (I.) 0 01238 „
Cărbuni de oxid. (C. O. 2) 0.1602 „

Indicaţiuni: Aceste băi sunt a se recomanda cu 
deosebire la următoarele boale şi se pot întrebuinţa cu 
bun succes la boale cronice, reumatice şi artrioe, scro- 
fnloze, anemie, diferite boale de nervi, morburi de 
piele chronice siphilitice învechite, ipertrofla ficatu­
lui şi a splinei, exudat şi conglomeraţii septice, ră ­
chită etc. în deosebi au aceste băi eminent efect vin­
decător la diferite boale femeieşti, ca: fluarul alb, 
m etrita ebronică, indometrită, scurgeri etc. precum şi 
resopţiunea exudatelor după pleurită (aprinderea pe- 
liţei coastei) catar chronic de stomac, bronchi şi maţe, 
precum şi chatar de beşică şi măreşte pofta de mân­
care la recon /alescenţii şi pacienţii slăbiţi. Accid boric 

şi accid de pucioasă în cantitate mai mică.
Ca ape minerale de beut, pe lângă apa din isvorul local mineral dela »Albele« le stă Ia disposiţie 

doritorilor apă Căciulata (Călimăneşti, România), Karlsbad, Apă am ară de Buda, Giesshüblér, 
Gleichenberger, Repátlii, Élőpatak, Borszék, Dacia şi Borhegy, toate cu preţuri moderate.

Ba&lnele pe lângă canalele naturale interne, care impertează şi exportează apa, îşi mai 
au scurgere pa canalul estern din suprafaţă; deosebit de aceasta se mai renoieşte în fiecare an 
înaintea deschiderii prin scoaterea apei până în fundament sub controla presb. ev. din Mercurea. 
Fiecare basină e de 25 metri lungă, 13 metri lată şi 8—4 metri afundă.

Băile sunt provézute cu gară de tren proprie de tot aproape.
La băi (gara Szerdahely-Sosfürdö) soseşte trenul zilnic de cătră Sibiiu la orele 6 şi 11 a. m. 

şi la 7£? p. m., de cătră Alvincz la orele şi 9 a. m. şi la f>]]_ p. m. Circulaţie poştală zilnică.
U n  o m n i b u s  circulă zilnic de 2-ori între Mercurea şi aceste băi şi pleacă din Mercurea 

la 9‘/j ore a. m. şi 21/» ore p. m. Taxa de persoană tour şi retour 40 bani, ear’ pentru copii jumătate.
Taxa pentru scaldă: baie rece în basină 20 bani, baie caldă de vană 80 bani, ear’ pentru 

copii jumétate.
R estaurant araug ia t modern. — Beuturi alese. — Bucătărie escelentă. — P re ţu ri solide.
Odăi m o b i l a t e  la băi cu următoarele preţuri: din 16 Maiu pănă în 15 Iunie cu 

16—24 cor. lunar, din 15 Iunie pănă în 15 August cu 24—32 cor. lunar, din 15 August pănă în 
15 Septemvrie cu 16—24 cor. lunar. Serviciu şi albituri de pat cu 6 cor. lunar mai mult. Dife- 
rinţa preţului odăilor e, fiindcă odăile din edificiul nou zidit sunt mai scumpe, ear’ cele din edi­
ficiul vechiu sunt eftine.

Doritorii sé binevoească ä grăbi cu angajarea odăilor ca se le poată avea când doresc.
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Alte informatiuni se pot cere dela arendatorul n .ILIK FKOAŞIU, Szerdahely. DifgCţlUSiea DăifOI1.


